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1. Liga Poporului - formaţiune guvernamentală. La 13 martie 1920, după 
o scurtă activitate politică, Liga Poporului reuşea să ajungă la guvern. Deşi ne
pregătită incă pentru a conduce destinele ţării, resimţind lipsa unui program de 
guvernare şi a unor personalităţi cu prestanţă şi suprafaţă politică, tinăra gru
pare urma să desemneze din rîndurile sale cea mai mare parte a oomponenţilor 
noului cabinet, completat apoi şi cu individualităţi de diverse coloraturi politice 1• 
De fapt, formaţiunea guvernamentală condusă de Al. Averescu reprezenta prima 
formulă ministerială propusă de unul dintre noile partide, urmind a i se verifica 
forţa politică in contextul modificărilor survenite in cadrul sistemului partidelor 
politice şi aJ. fondării, apoi, ; a Partidului Comunist Român. Deşi prima obli
gaţie a guvernului Al. Averescu era de a restabili liniştea internă, înţelegîndu-se 
prin aceasta "să fie salvată ţara de pericolul comunist", cum remarca unul dintre 
principalii colaboratori ai generalului, intrucit "numai o popularitate ca a lui 
Averescu putea înfrunta curentul Roşu ... " 2, evoluţia firească a situaţiei existente 
în ţară n-a putut fi influenţată, ajungîndu-se astfel la transformarea partidului 
socialist în partid comunist. Nici aducerea la cîrma ţării a grupării politice ave
rescane, singura în stare a păstra, la acea oră, ordinea socială prestabilită de cla
sele conducătoare româneşti, n-a reuşit să impiedice procesul de clarificare poli
tică şi ideologică a mişcării muncitoreşt' ,  proces care şi-a găsit întruchiparea in 
triumful curentului revoluţionar asupra curentului de dreapta şi a celui centrist, 
ridicînd mişcarea revoluţionară din România pe o treaptă nouă, superioară atît 
pe plan politic cît şi ideologic l. 

Cu toate că în componenţa echipei guvernamentale averescane erau incluse 
şi unele personalităţi sincer interesate de ameliorarea situ·aţiei maselor de oameni 
ai muncii, cum erau P. P. Negulescu, Duiliu Zamfirescu, Octavian Tăslăuanu ş.a., 
cea m3i mare parte a componenţilor noului cabinet era reprezentată de persona-

, Arhivele Statnlui Bucureşti (în C'mtinuare Arh. St. Bucureşti), Fond Pre

şedinţia Consiliului de Miniştri, dosar 26/1920, f. 19-43. 
2 Arhiva C.C. al P.C.R., C. Argetoianu, Pentru cei de mîine. Amintiri din 

vremea celor de ieri, partea a VI-a, nr. 1 /2, caiet 32, p. 312/D. 
l Documente din istoria mişcării muncitoreşti din Romdnia. 1 916-1921, Bucu

reşti, Ed. politică, 1966, p. 5. 
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lităţi apropiate vederilor generalului, hotărîţi să-şi justifice prezenţa la conduce
rea ţării 4• 

Imediat după desemnarea sa ca premier, Al. Averescu, cerînd sprijinul 
populaţiei pentru acţiunea de îndreptare a situaţiei interne, avea grijă să adauge că 
"împroprietărirea va începe a se înfăptui fără întîrziere, aşa cum a fost cheză
�uită de cuvîntul regal" 5• !n realitate, noul preşedinte de consiliu nu-şi propunea 
altceva decît păstrarea ordinii social-politice existente. Pentru aceasta nu avea 
nevoie numaidecît de un pl'ogram de guvernare. Dealtfel, acest program, amînat 
mereu, se rezuma deocamdată la cîteva declaraţii cu caracter foarte general, 
care răspundeau nu atît nevoilor de soluţionare a problemelor ridicate în faţa 
ţării, cît mai ales pretenţiilor acelora care-1 aduseseră la guvern. Regele, discu
tînd îndatoririle noului guvern, stabilea că, înainte de toate, prima sarcină a 
acestuia era combaterea mişcării revoluţionare, pe care o caracteriza drept .,acti
vitate anarhică", urmînd apoi realizarea redresării ţării din punct de vedere 
economic 6. Al. Averescu, vorbind de guvernul ce-l constituise, declara în faţa 
Parlamentului că .. prima şi cea mai de căpetenie a sa grijă va fi ca prin autori
tatea la care are dreptul să pună stavilă oricărei încercări de a aduce în rătăcire 
spiritele şi de a sdruncina cîtuşi de puţin aşezămintele sociale şi de Stat" 7• 
Dealtfel, Liga Poporului ajunsese, în zilele desemnării sale ca formaţiune guver
namentală, să fie supranumită partid de ordine, prezentîndu-se ca singura salva
toare a ţării a. 

!n expozeul prezentat Parlamentului, care cuprindea principiile programului 
guvernamental, AL Averescu se angaja să asigure îmbunătăţirea stării materiale 
_a populaţiei pînă la realizarea acelui echilibru social, înscris în prevederile doc
trinare ale Ligii Poporului. Promitea in acest sens că "obiectul celei mai urgente 
preocupări a guvernului va fi aplicarea de fapt a improprietăririi individuale" 9, 
anunţînd însă şi instituirea unor noi impozite, care, bineînţeles, urmau a fi su
portate de masele largi populare. Erau, de asemenea, prevăzute unificarea proce
durii electorale, unificarea monetară şi restabilirea circulaţiei monetare, înfiinţarea 
unui minister al refacerii, reconstituirea şi completarea căilor ferate, precum şi 
reluarea relaţiilor comerciale cu străinătatea. Se recomanda totodată înfiinţarea 
unui minister al muncii, care să urmărească modul de organizare şi de desfă
şurare a muncii, propunindu-se apoi unificarea şi descentralizarea administra
tivă, precum şi realizarea unei reforme a învăţămîntului, ca şi crearea unor insti
tuţii de prevedere socială, reclamate de evoluţia noilor vremuri etc. 10. Acestea 
erau principalele prevederi ale programului de guvernare, ce urma a fi definitivat 
ulterior. Dincolo însă de conţinutul acestor declaraţii, se putea întrevedea faptul 
că Al. Averescu încetase de a mai reprezenta curentul de înnoire, care-I purtase, 
pe valurile sale, spre investitura supremă. Liga Poporului devenise o grupare 
care abandonase multe dintre principiile sale iniţiale, dintre care, unele promiteau 
o îndreptare adevărată. Mai mult încă, Al. Averescu renunţa, cum singur va 
mărturisi, cu preţul popularităţii, la reluarea ,.răspunderilor", declarînd că urmă
rea prin aceasta normalizarea raporturilor dintre partide 1 1. De fapt, pactul în-

4 M. Muşat, I. Ardeleanu, Viata politică în România. Partidele politice. 
1918-1921, Bucureşti, Ed. politică, 1971, p. 227. 

5 Indreptarea din 16. III.l920, p. 1. 6 Arh. St. Bucureşti, Fond Casa Regală. Ferdinand, dosar 18/1920 f. 1-3. 
7 Dezbaterile Adunării Deputaţilor (în continuare D.A.D.), şedinţa 

' 
din 13 

martie 1920, p. 1081. 
8 N. Baţaria, Partidul Poporului, Revista politică şi parlamentară, I, 1920, 

nr. 4, p. 71  ; Indreptarea" din 9.VI.1923, p. 1. 
9 Generalul Averescu şi împroprietărirea ţăranilor, 1920, s. 1., p. 10-15. 
10 D.A.D., 25 martie 1920, p. 1084-1086, George G. Arnakis, Wayne S. Vuci

nich, The Near East in Modern Times, volume 2, Austin and New York, 1972, 
p. 265. 

11 Cuvintul domnului general Averescu rostit in şedinţa Senatului de la 4 
şi 5 noiembrie 1 927, Bucureşti, s.a., p. 22. 
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cheiat, cu liberalii făcea · ca generalul, . care începuse a fi caracterizat drept . o 
.,criză de tinereţe in .viaţa politică a . ţărănimii", să reîntroneze sistemul brătie
nesc de guvernare; care Lovea, în primul rind, in popularitatea generalului însuşi 12• 
Con!}t�nt de acest lucru şi . îngrijorat chiar pînă La un puqct de urmările armis
tiţiulul. încheiat cu i. 1. C. Brătianu, omul care rămăsese pentru el "un mare X" 13, 
Al. A verescu îşi vedea însă planul · realizat, avind un singur regret : acela de a fi 
.,adus la putere pe uşa din dos" 14• Indiferent însă d� aceste nemulţumiri, manifes
tate atît de general cît şi de unii dintre membrii Ligii Poporului, formaţiunea 
politică fondată in primăvara anului 1918 rueşea, cum pl1l5tic remarca P. P. Pa
naitescu, să preia conducerea ţării "în primăvară şi lumină, in mijlocul unei 
popularită.ţi imense" 15. 

2. Ultima fază a unei metamorfozări politice. In atmosfera unor importante 
modificări, deplasări şi regrupări de forţe 16, Liga Poporului a ajuns să reprezinte, 
in primăvara anului 1920, principala formaţiune politică din România, cu toate 
că, încă din acele zile, erau exprimate deja îndoieli asupra posibilităţilor sale 
de a răspunde nevoilor de indreptare a situaţiei interne. Existau motive temei
nice pentru justificarea nesiguranţei ce însoţea entuziasmul de prim moment, cu 
atit mai mult cu cît, de atîtea ori, istoria verificase faptul că "iluziile nu ţin decît 
o primăvară, şi că marile trebuinţi amăgite se răzbună cîte odată ·cumplit" 17• 
Liga Poporului, ffJrmaţi.une hibridă, încă neformată ca organism politic în stare 
să conducă ţara 18, incerca să facă faţă imprejurărilor, agravate de complicaţiile ca
racteristice culiselor politice româneşti 19. Fără a ţine seama de intenţiile regelui 
şi ale lui 1. 1. C. Brătianu, care erau hotărîţi să-1 abandoneze imediat ce-şi V'a fi 
indepllnit misiunea 20, Al. Averescu se manifesta ca şi cum i s-ar fi pregătit o 
guvernare de durată, uitînd că de fapt prezenţa sa în fotoliul prezidenţial se da
tora şi unei necesităţi de verificare. Trecînd însă peste aceste consideraţii, tre
buie să remarcăm faptul că, imediat după aducerea sa in fruntea ţării, Liga şi-a 
sporit mult numărul partizanilor, adunînd în rîndurile sale pe toţi cei atraşi de 
mirajul guvernării sau convinşi că averescanismul s-'a impus definitiv în viaţa 
p')litică a României. Astfel, la 28 martie 1920, grupul condus de Octavian Goga 
s-a desprins de Partidul Naţional, fuzionînd cu Liga Poporului. In demisia co
lectivă adresată cu ace'astă ocazie se arăta că hotărîrea grupului desident repre
zenta o necesitate reclamată de procesul desăvîrşirii unificării politice. Actul sci
ziunii era semnat de 34 foşti senatori şi deputaţi, printre care Octavian Goga, Anton 
Mocioni, Octavian Tăslăuanu, Petru Groza, Ion Suciu etc. 21• In apelul adresat 
populaţiei din Transilvania, Banat, Crişana, Sălaj şi Maramureş se critica linia 
p')litică a naţionalilor, declarîndu-se că cei demisionaţi au hotărît ca, împreună 
cu Liga Poporului, să pună bazele unui nou partid - Partidul Poporului -, 
care-şi va extinde organizarea in intreaga ţară 22• Gestul lui Octavian Goga n-a 
surprins pe nimeni. Legăturile sale cu generalul erau cunoscute, iar apartenenţa 
la Partidul Naţional se transfonnase, în ultimul timp, într-un act formal. Ade
rarea lui la gruparea averescană a zdruncinat, însă, serios -unitate'a naţi�nalilor, 

12 Fapta, nr. 37, 4 aprilie 1920, p. 721. 
13 Mareşa! Alexandru Averescu, Notiţe zilnice din războiu (1914-1916), voi I, 

Bucureşti, s.a., p.  82. 
14 Fapta, nr. 35, 22 martie, 1920, p. 286. 
15 P. P. Panaitescu, Pagini de jurnal (1921-1927), Ed. Dacia, Cluj, 1974, p. 48. 
16 Gheorghe 1. Florescu, Poziţia partidelor politice faţă de Partidul poporu-

lui în anii 1920-1921 , Carpica, VIII, 1973, p, 166 şi urm. 
17 Fapta, nr. 38, 1 1  aprilie 1920, p. 731. 
18 Biblioteca Academiei R. S. România (in continuare Bibl. Acad.), Arhiva 

,Al. A verescu, I, ms. 22 ; Indreptarea din 6.1.1922, p. 1 .  
19 Arh. St. Bucureşti, Fond C. Meissner, VI, dosar 48/1909-1924. 
20 Arhvia C.C. al P.C.R., C. Argetoianu, op. cit., f. 346. 
21 Indreptarea din 2.VI.1920, p. 3. 
22 Idem din 4.IV.1920, p. 3. 
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cu atit mal mult cu cit el ajunsese, In acele zile, sA deţină răspunderea politicA 
a unei mari părţi a Transilvaniei 23. Dealtfel, Al. Vaida Voevod va declara că Goga, 
"omul fatal al Ardealului", i-a divizat pe naţionali in două tabere duşmane, anu
lind creditul politic deţinut de aceastA provincie a ţării, imediat după război 2•. 
Oricum, alăturarea disidenţei transilvănene a intărit forţa Ligii Poporului, chiar 
dacă vechii partizani erau nemulţumiţi de afiuenţa noilor pretendenţi la guver
nare 25, determinîndu-1 pe Averescu să considere că, in sffrşit, gruparea sa, care 
reprezentase o "uniune de luptA'\ se poate transforma in partid. Aşa s-a ajuns ca 
la congresul Ligii Poporului, din 16 aprilie 1920, Al. Averescu să oficializeze fon
darea unui nou partid politic, Partidul Poporului. Acesta rezulta in urma fuziunii 
grupării averescane cu disidenţa transilvăneană, cu gruparea bănăţeană a lui 
A. lmbroane, precum şi cu cele conduse de Iancu Flondor, Sergiu Niţă şi Dori 
Popovici 26• 

Hotărîrea adoptată la li aprilie 1920, criticată de partidele opoziţioniste 27, se 
înscria printre acţiunile de regrupare a forţelor politice, dar care, de această dată, 
lovea în regionalismul afişat de Partidul N•aţional, dînd totodată posibilitatea, unei 
formaţiuni politice a Vechiului Regat, să pătrundă şi în regiunile transilvane. 
Programul noului partid răminea cel al Ligii, şi, cu toate că ajuns la guvern 
generalul abandonase "răspunderile", acest punct răminea inscris încă in preve
derile ce urmau a fi puse în practică de Partidul Poporului 28• In ordine politică, 
generalul fşi propunea să desăvîrşească unitatea naţională, sub un regim monar
hie-constituţional, bazat pe sufragiul universal. In domeniul vieţii sociale, pro
gramul se angaja să stabilească echilibrul social, prin evitarea luptei de clasă, 
garantînd trecerea pămîntului în mîna celor care-I munceau şi cointeresarea mun
citorului la rezultatele producţiei, prin participarea acestuia la beneficii. Se dădeau 
totodată asigurări asupra punerii in practică a reformelor anunţate deja, "care 
duc la înfăptuirea sigură, integrală şi neduşmăMasă a libertăţii şi justi;iei sociale, 
fără deosebire de rasă, clasă sau religie" 29• Aşadar, Partidul Poporului continua 
doctrina neoliberalistă afişată de Ligă, încercînd să confere statului rolul de ini
ţiator şi · executant al unor directive politico-economice, înscrise într-un adevărat 
program naţional şi care să răspundă problemelor ridicate în faţa ţării 30. Ace
leaşi principii le-am întîlnit enunţate dealtfel şi în directivele guvernării,  stabi
lite de Al. Averescu, în expozeul făcut în plenul Parlamentului. 

Partidul P')porului, înzestrat cu toate atributele caracteristice partidului po
litic 31, işi definitiva statutele şi principiile de organizare, proclamîndu-1 pe Al. 
Averescu şef al său pentru o perioadă de trei ani 32• Dar, fiind ocupat cu guver
narea, generalul a numit în fruntea partidului un comitet şi un locţiitor, în per
soana generalului Gr. Crăinice'anu, membru al Academiei şi semnatar al actului 
din 3 aprilie 1 9 1 8, care urma a răspunde de organizarea şi activitatea noului 
partid 33• 

23 Pamfil Şeicaru, Poezie şi politică. Octavian Goga, Madrid, 1956, p. 18-19 ; 
D.A.D., 9 decembrie 1920, p. 1 78. 

24 Viitorul din 6.1.1921,  p. 3 ; Octavian Goga, Ardealul şi politica partidului 
naţional, Ţara noastră, IV, 1925, nr. 2, p. 34-38. 

25 Viitorul din 1 5.IV.1920, p. 3. 
26 Indreptarea din 17.IV.1920, p. 1 ; Patria din 1 7.IV.1920, p. 1 .  
27 N. Iorga, Românii din Ardeal n e  învaţă, Neamul românesc pent'ru popor, 

an VIII, 1920, nr. 12, p. 1 79 ; Idem, Memorii, voi. III, p. 12.  
28 Indreptarea din 22.IV.1920, p. 1.  
29 Idem din 27.X1.1920, p. 4. 
30 Mihail Manoilescu, Spiritul economic şi spiritul juridic, Lupta econo

mică, XII,  1922, nr. 12-13, p. 4-5. 
31  Cf. Ion I. C. Brătianu, Cuvintele unui mare român. Fragmente din discursuri, 

1 914-1927, Craiova, s.a., p. 39. 
32 Indreptarea din 1 7.IV.1920, p. 1 ; 27 şi 28.XI.1920, p. 4 şi l.XII.1920, p. 4. 
33 Idem din 17.IV.1920 ; p. 1 ; Ion Petrovici, De-a lungul unei vieţi. Amintiri, 

Ed. pentru literatură, Bucureşti, 1966, p. 289. 
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Popularitatea generalului şi a Ligii, transferată Partidului Poporului, ii con
ferea acestuia un loc distinct in cadrul - sistemului partidelor . politice, dindu-i po
sîbilitate<l să devină singurul partid politic care avea organizaţii in intreaga Româ
nie. Incă inainte de fuziunea grupului Goga, la 1 1  martie 1920, la Braşov, erau 
puse bazele primei organizaţii a Ligii Poporului in Transilvania 34, pentru ca la 
19 aprilie 1920, la Cluj, să fie constituită prima ·organizaţie a Partidului, 19rilej cu 
care Amos Frâncu, profesor I. Ursu, Elie Dăianu, Liviu T. Ghilezan ş.a. intrau Îl\ 
formaţiunea politică averescană 35• Pentru început, Partidul Poporului se bucura de 
auspiciile cele mai favorabile evoluţiei sale, avînd posibilitatea de a se afirma 
ca al doilea partid de guvernămînt. 

3. Partidul Poporului în confruntarea cu realităţile guvernării. lmprejurările 
ia care Al. Averescu a fost adus la guvern erau deosebite. Dealtfel, investitura 
grupării sale ca formaţiune guvernamentală se datora tocmai acestei stări de lu
cruri. Greutăţile războiului, accentuate continuu, au dus la înrăutălirea conside
!"abilă a condiţiilor de existenţă şi, implicit, la creşterea mişcării muncitoreşti 36• 
Astfel incit, chiar din prima zi, Liga Poporului se găsea în faţa unor realităţi cu 
a căror rezolvare îşi justifica prezenţa la conducerea ţării. Prima obligaţie a ge
neralului era, aşa cum am văzut, menţinerea ordinii burgheze, ameninţată de 
avîntul revoluţionar al maselor. Conştient de complexitatea situaţiei şi de rolul 
său, AL Averescu, încă înainte de ajungerea la guvern, considerind îndatorirea sa 
drept o operaţiune militară, hotăra că restabilirea situaţiei interne impunea, în 
caz de grevă generală, militarizarea principalelor servicii publice. In acest sens, 
el însărcina pe generalul Mihail Ionescu cu întocmirea unui plan de mobilizare . 
. \ doua zi după venirea la guvern, noul premier ordona Marelui stat major al 
armatei să procedeze de urgenţă la elaborarea unui plan complet de mobilizare 
a poştelor şi a căilor ferate, reluîndu-se astfel, şi în acest domeniu, metodele de 
guvernare liberale 37. Discutîndu-se problema grevelor muncitoreşti, se arăta că, 
_din prima zi a guvernării sale d. general Averescu a acordat cea mai mare 
atenţiime diferitelor conflicte dintre patron şi muncitori - conflicte care dădeau 
naştere unei serii nesfîrşite de greve", In aceste condiţii, noul prim-ministru pro
punea înfiinţarea pe lîngă Ministerul de industrie şi comerţ a unei comisii de 
arbitraj, propunere legiferată la 20 m'artie 1920 38• Dar, încă din primele zile ale 
aplicării acesteia, clasa muncitoare a protestat impotriva noii măsuri, criticind 
guvernul pretins "democratic" al generalului Al. Averescu, care incerca să stăvi
lească valul mişcărilor revoluţionare, prin aplicarea unor simple paliative 39• Pen
tru a-şi justifica activitatea guvernamentală, cabinetul "ordinii" raporta că, dacă 
la 13 martie 1920 în Bucureşti erau 1 1  greve, iar in ţară nouă, la 3 aprilie nu
mărul ·acestora a scăzut la două greve în J;Jucureşti şi tot atitea in restul ţării 40• 
Paralel cu acţiunea de aplanare a grevelor, generalul cerea tuturor prefecţilor să 
interzică pnopaganda muncitorească, incercind a crea o atmosferă diversionistă in 
rîndul muncitorilor 4'. Ridicind cenzura in noile provincii ale ţării, dar menţi
nînd, cu caracter preventiv, starea de asediu, guvernul se străduia să imbine, aşa 

34 Indreptarea din 17.1!1.1920, p. 2. 
35 Idem din 21.IV.1920 ; p. 1 ; Arh. St. Bucureşti, Fond Preşedinţia Consi

liului de Miniştri, dosar 3/1920, f. 8-9. 
36 Const. A. Giulescu, Cauzele scumpirii traiului, Cronica financiară, III, 1920, 

nr. 3, p. 3-8 ; V. Madgearu, Mişcările muncitoreşti, Independenţa economicd, Il, 
1919, nr. 1 ,  p. 11 .  

37  Indreptarea din 9.VI.1923, p .  1 : V.  Madgearu, op. cit., p. 11 .  
38 Indreptarea din 26.III.1920, p. 1 ; Documente din istoria mişcdrif munci

toreşti din Romclnia. 1916-1921, p. 335-336. 
39 Documente din istoria mişcării muncitoreşti din România. 1916-1921, 

p. 347-348. 
40 Indreptarea din 6.IV.l920, p. 3. 
41  Viitorul din 2.IV.l920, p. 3. 
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cum îşi propusese, politica de constringere cu aceea de acordare a unor con
cesii 42• Tactica generalului, însă, n-'a dus la rezultatele scontate. Grevele au con
tinuat, extinzindu-se mereu şi ameninţind să se transforme intr-o grevă generală. 
Aşa s-a ajuns la militarizarea căilor ferate şi la preconizarea legii pentru regle
mentarea conflictelor colective de muncă, cunoscută şi sub denumirea de "legea 
Trancu-Iaşi" 43, lege care a dus la declanşarea, in vara anului 1920, a unei puter
nice campanii antiguvernamentale 44• Adus la guvern cu sarcini bine stabilite, Al. 
Averescu instaura in ţară un regim de mină forte, interzicind orice manifestaţie 
muncitorească, dezavuind sindicatele, militarizind o parte a intreprinderilor sta
tului şi menţinînd starea de asediu 45• Acestea erau doar unele dintre "măsurile 
de indreptare", promise cu atîta zgomot, de Liga Poporului, in scurta sa activitate 
opozi ţionistă. 

Alături de greutăţile de ordin social, Partidul Poporului trebuia să facă faţă 
şi unor dificultăţi specifice, inerente vieţii politice româneşti. Asigurindu-şi o 
majoritate confortabilă in Parlament, in urma alegerilor organizate in mai 1920 46, 
Al. A verescu îşi luase toate măsurile de prevedere, convins fiind că riposta parti
delor politice opoziţioniste nu se va lăsa aşteptată. Astfel, imediat după deschide
rea lucrări1or Corpurilor legiuitoare, blocul partidelor opoziţioniste a organizat o 
puternică acţiune de zădărnicire a activităţii guvernului, ajungîndu-se la o accen
tuare a tendinţelor contrarii, evidenţiate de cursul noilor relaţii stabilite între 
Partidul Poporului şi celelalte P'artide politice. Chiar după primele acte de poli
tică internă ale cabinetului Averescu erau avansate opinii după care noul gu
vern nu va reuşi să realizeze o indreptare a situaţiei existente in ţară, datorită 
lipsei programului de guvernare şi a experienţei, aşa incit se preconizau deja 
consultări in vederea alcătuirii unei noi formule guvernamentale 47• 

După deschiderea parlamentului şi mai înainte, in răstimpul vacanţei parla
mentare, viaţa politică din Români•a a evoluat in sensul ascuţirii contradicţiilor 
dintre formaţiunea guvernamentală şi opoziţie, chiar dacă au fost discutate şi 
unele formule de colaborare. Incă de la inceputul lunii septembrie 1920, Al. Ave
rescu declara că maniera in care au decurs relaţiile de pînă atunci intre opoziţie 
şi guvern excludea posibilitatea unei colaborări 4B, deşi el ar fi dorit o concen
trare mai mare de forţe in jurul partidului său, mai ales că in situaţia generală 
a ţării nu se intrevedeau prea multe posibilităţi de indreptare 49• Atacurile impo
triva lui Octavian Tăslăuanu şi demisia lui Matei Cantacuzino slăbise atit de mult 
guvernul so, incit se discuta, cu tot mai multă insistenţă, probabilitatea unei re
manieri serioase, in urma căreia in formaţiunea ministerială să fie incluşi şi 
patru sau cinci membri ai opoziţiei 5 1. 

42 Indreptarea din 22.IV.1920, p. 1.  
4 3  Documente din istoria mişcării muncitoreşti din România. 1916-1921,  

p. 353 ; Viitorul din 24.IV.1920, p. 3 ; Partidul Poporului. Studiu asupra sf.tuaţiei 
ţării în martie 1920, ianuarie 1922 şi aprilie 1926, Bucureşti, 1927, p. 162-163. 

44 Documente din istoria mişcării muncitoreşti din România. 1 916-1921, 
p. 456-465. 

45 N. Iorga, Supt trei regi, Bucureşti, 1932, p. 353 ; Octavian Goga, Prefaţă 
la Cuvîntul domnului general A<Verescu ... , p. 2. 

46 Vezi Gh. I. Florescu şi 1. Saizu, Alegerile parlamentare din România 
( 1919-1922), Cercetări istorice, IV, 1973, p. 326. 

47 Gheorghe 1. Florescu, op. cit., p. 169. 
48 Adevărul din 26.Vlll.1920, p. 1 ; Indreptarea din l.X.1920, p. 1. 
49 Arh. St. Bucureşti, Fond Preşedinţia Consiliului de Miniştri, dosar 118/1920, 

f. 8 ; Arhiva Ministerului Afacerilnr Externe al Republicii Socialiste Cehoslova
cia, Fond Hapoarte politice ale legaţiei cehoslovace la Bucureşti (in continuare 
Arh. M.A.E.C.), Raport politică nr. 1326 din 3 noiembrie 1920. 

50 Arh. M.A.E.C., Raport politic nr. 1326 din 3 noiembrie 1920 ;  Viitorul din 
27.Vlll.1920, p. 3. 

5 1 Bibl. Acad., Arhiva N. Titulescu, V, varia 13/2 ; Viitorul din 2.IX.1920, 
p. 3 şi 27.X.1920, p. 3. 
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Odată cu deschiderea Camerelor, In noiembrie 1920, şi expunerea programu
lui de guvernare, in care nu se venea cu măsuri prea concrete 52, Partidul Po
porului a iniţi'at realizarea •unei înţelegeri cu opOziţia din noile provincii, fără a 
se ajunge la vreun rezultat, atit timp cit Iuliu Maniu cerea negocieri cu intreaga 
opoziţie 53• El preooniza incheierea unui armistiţiu politic de doi sau patru ani, 
la care să •adere toate partidele şi grupările politice din România, formindu-se 
astfel un gu�rn de concentrare, cu un program comun, soluţie care ar fi con
tribuit la refacerea ţării şi nu la consolidarea guvernului existent. Al. Averescu, 
însă, respingea colaborarea de partide, admiţind soluţia colaborării la guvern a 
şefilor acestora, soluţie pe care o admitea doar cu condiţia fuzionării, reluind teza 
identităţii programelor şi a principiilor majorităţii partidelor politice s.c. Raportu
rile intervenite intre formaţiunea ministerială şi liberali, la inceputul noii sesi·uni 
parlamentare, s-au inăsprit in aşa măsură incit Duiliu Zamfirescu se vedea silit 
să precizeze că în cazul in care criticile la adresa guvernului vor continua, va fi 
reluată acuzaţia "răspunderilor războiului" 55. Pentru prima dată, in dezbaterile 
parlamentare, era readusă chesU.unea "răspunderilor". Se crea astfel o circum
stanţă care putea determina în orice moment denunţarea jnţelegerii intervenite 
intre liberali şi Partidul Poporului. După toate acestea, la care se mai adăugau 
inrăutăţirea situaţiei economice a ţării de la sfirşitul anului 1920 şi perspectivele 
oferite de un guvern compromis, al cărui şef urmărea mai intii consolidarea parti
dului său şi abia după aceea guvernarea, se ajungea din nou la discutarea pro
blemei inevitabilităţii remanierii ministeriale sau chiar a inlocuirii cabinetului 56. 
Incepind din ianuarie 1921, P.N.L., constatind că ţara trecea printr-o puternică 
criză de ordin politic, economic şi social, a trecut la intocmirea unui program de 
guvernămint, dezvăluindu-şi adevăratele intenţii faţă de situaţia existentă in ţară, 
deci şi faţă de guvern. Criticind politica guvernului, planul liberal se ridica cate
goric impotriva Partidului Poporului, pe care-I caracteriza drept partid "fără 
principii şi fără program". Se constata că experienţa cu partidele noi s-a incheiat, 
impunindu-se aducerea la cirma ţării a "unui partid in realitate de guvernă
mint" 57• 

In legătură cu stabilitatea guvernului, părerile erau împărţite. Unii afirmau 
că regele aştepta doar un pretext parlamentar pentru a-1 demite pe Averescu in 
timp ce alţii nu intrevedeau posibilitatea unei schimbări inaintea sezonului poli
tic de toamnă. Incertitudinile au oontinuat cu atit mai mult cu cit guvernul, 
reuşind să treacă prin Parlament legea agrară, işi consolidase aparent situaţia 58• 
In acel moment, însă, după ce au acceptat in mod deliberat votarea legii agrare, 
liberalii, nemulţumiţi de relativa revenire a popularităţii generalului, au trecut 
la o puternică campanie antiguvernamentală 59• Retragerea din Parlament a ma
jorităţii forţelor opoziţioniste, in iulie 1921, marca inceputul agravării crizei gu
vernamentale. Liberalii s-au convins de această dată că forţele opoziţioniste puteau 
fi dirijate in funcţie de împrejurări şi dispersate, astfel incit, în faţa realizării 
planuriLor lor nu mai rămînea decit guvernul. In consecinţă, au trecut la un 

52 D.A.D., 28 noiembrie 1920, p. 2. 
53 N. Iorga, Memorii, voi. III, p. 87 ; Arh. M.A.E.C., Raport politic nr. 110 

din 16 decembrie 1920 ; Adevărul din 3.XII.1920, p. 4. 
54 N. Baţaria, Partidul Poporului, II, Revista politică şi parlamentară, 1,  1920, 

nr. 5, p. 78-90 ; Viitorul din 9.XII.1920, p. 3. 
55 D.A.D., 1 decembrie 1920, p. 9, 12 ; Arh. St. Bucureşti, Fond C. Meissner, 

VI, dosar 48/1909-1924, f. 59-60. 
56 Arh. M.A.E.C., Raport politic nr. 110 din 16 decembrie 1920 ; Arh. St. Bucu-

reşti, Fond Preşedinţ:a Consiliului de Miniştri, dosar 114/1920, f. 10. 
57 Bibl. Acad., Arhiva 1. 1. C. Brătianu. II, varia 2. 
58 Arh. M.A.E.C., Raport politic nr. 605 din 29 iulie 1921. 
59 Cronica internă, Democraţia, IX, 1921, nr. 6-8, p. 419-421. 
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atac deschis împotriva acestuia, declarindu-1 virtual căzut · şi detestat de întreaga 
"opoziţie constituţională" 60. 

4. Vremea verijicdrilor ireversibile. Evoluţia Partidului. Poporului in cadrul 
vieţii politice româneşti nu poate fi urmărită în toată complexitatea sa fără a 
reface, măcar în linii generale, cadrul vieţii social.e caracteristic perioadei de care 
ne ocupăm. Pentru a înţelege dimensiunile exacte ale crizei declanşate în iulie 
1921, trebuie să cunoaştem politica socială aplicată de formaţiunea guvernamen
tală şi rezultatele acesteia. Fără a intra în detalii, vom incerca să examinăm 
măsura in care Partidul Poporului a răspuns aşteptărilor de îndreptare şi înnoire 
afişate de cele mai largi mase de oameni ai muncii. 

Am . văzut că pînă la închiderea sesiunii parlamentare din vara anului 1920, 
principala preocupare a guvernului a fost aceea de restabilire a ordinii interne. 
In lunile ce au urmat, formaţiunea ministerială a •apN.cat o politică de îmbinare 
a represiunilor împotriva clasei muncitoare, cu acordarea unor ooncesii, incercind 
astfel să facă faţă procesului de maturizare traverS'at de mişcarea muncitoreascA 
din România in anii 1920-1921 61• Partidul Poporului, incercind să justifice poli
tica socială adoptată, va declara că în timpul guvernării sale s-a manifestat pentru 
prima dată mişcarea muncitorească, fapt care a impus apliC'area unei politici 
antimuncitoreşti 62• In această conjunctură, cind lupta de clasă intra într-o nouă 
fază, hotărîtoare pentru destinul clasei muncitoare 63, Al. Averescu renunţa la 
aplicarea "răspnnderilor", arătînd că nu mai era cazul reluării vechilor acuzaţii, 
"tocmai in acele momente, cind eram intre două ţări în destrămare socială ... şi 
populaţi•a noastră într-o efervescenţă atît de periculoasă !" 64• In schimb, revenea 
mereu cu circulare prin care cerea interzicerea oricăror manifestaţii muncito
reşti, menţinînd regimul militarizărilor şi al arbitrajului obligatoriu 65• Cu toate 
acestea, în vara şi la începutul toamnei •anului 1920, mişcarea muncitoreascA a 
continuat să ia amploare, culminind cu greva generală din octombrie 1920 66• Ină
buşirea acesteia s-a inscris ca o nouă măsură de aplicare intocmai a sarcinilor 
guvernării, fără a se reuşi, însă, a se stăvili avintul acţiunilor revoluţionare care 
evoluau, ineluctabil, către momentul creării Partidului Comunist Român 67• Se 
ajungea astfel la reintroducerea, în Bucureşti, a stării de asediu şi a cenzurii, după 
ce abia cu trei luni în urmă fuseseră ridicate 68• 

Activitatea guvernului şi a Partidului Poporului era tot mai des criticată 
de parlamentarii socialişti care, decl'arindu-se împotriva politicii "pumnului în gură", 
introdusă de C. Argetoianu, se intrebau dacă prezenţa acestuia în guvern nu 
constituie o permanentă primejdie pentru libertăţile constituţionale ale ţării şi o 
primejdie pentru însăşi siguranţa publică ?" 69• Deputaţii socialişti, afişînd o ati
tudine deosebită de a celorlalte grupări opoziţioniste, se ridicau nu numai împo-

60 Viitorul din 20.VII.1921, p. 3 şi 27.VIII.1921, p. 3 ; Arh. M.A.E.C., Raport 
politic nr. 612 din 18 iulie 1921. 61 Cf. M. Muşat, 1. Ardeleanu, op. cit., p. 300. 62 Indreptarea din 2.VIII.1931, p. 4 ;  vezi şi Iosif Andreescu şi Andrei Live-
zeanu, Luptele de azi dintre capitalişti şi muncitori, Rimnicu-Vîlcea, 1925, p. 18-19. 

63 Noua fază a luptei de clasă, Lupta de clasă, 1, 1920, nr. 1,  p. 5-7. 
64 Mareşa! Alexandru Averescu, Notiţe zilnice ... , 1,  p. 79. 
65 Arh. St. Bucureşti, Fond Preşedinţia Consiliului de Miniştri, dosar 42/1920, 

f. 1 ; Bibl. Acad., Arhiva Palatului, LXXII, varia 3. 
66 Arh St. Bucureşti, Fond Consiliul Dirigent. Mişcarea muncitoreascA in 

Transilvania, dosar 4/1920. f. 327 ; Documente din istoria mişcdrii muncitoreşti ară
dene. 1918-1944, Arad, 1972, p. 21. 

67 Indreptarea din 19.X.1920, p. 1 şi 22.X.1920, p. 1 ; vezi şi Arhiva Minis
terului Afacerilor Externe (in continuare Arhiva M.A.E.), Fond 71, România. Po
litica internă, 1920-1944, vol. 342, f. 25-27, 62 ; Ilie Horodniceanu, Dupd bătă
lie, Viaţa socialistă, 1, 1920, nr. 2, p. 10. 

68 Indreptarea din 22.X.1920, p. 1. 
69 Arh. St. Bucureşti, Fond Preşedinţia Consiliului de Miniştri, dosar 118/ 

1920, f. 151. 
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formaţiunii guvernamentale şi a politicii acesteia, ci impotriva regimului 
· ·c existent in România 70• In acest climat de efervescenţă revoluţionară, trans

ea partidului socialist in partid comunist apărea drept o necesitate fi
a realităţilor obiective existente in România 71• Măsurile antimuncitoreşti, 

tate de AI. Averescu la sfîrşitul anului 1920 şi inceputul anului 1921, n-au 
"t să impiedice procesul firesc, de maturizare a clasei muncitoare şf de ridi

pe o treaptă superioară a intregii mişcări muncitoreşti. Refuzind a se 
a acţiunii de retragere din Parlament, din martie-aprilie 192:1, Gh. Cris
declara ,în numele grupului parlamentar socialist-comunist, că va rămîne 

Cameră pentru a continua lupta "pînă la oompleta doborlre a regiplUlui capi
din care decurge întreaga anarhie socială de azi" 72. In primăvara anului 

. cu toată opoziţia guvernului, acţiunile greviste, demonstraţiile si manifes
tiile muncitoreşti continuau a lua amploare 73• Transformarea partidului socia

în partid comunist devenise o necesitate iminentă. Constituirea, in mai 1921, a 
'dului Comunist Român "a marcat o etapă nouă, superioară, atît pe plan 

litic şi ideologic, cît şi organizatoric in mişcarea revoluţionară din România, în 
oltarea detaşamentului de avangardă al clasei muncitoare, a dat un nou şi 

-;.Jt.ernic •avint luptelor politice şi· sociale desfăşurate de masele largi populare 
ţara noastră" 74• Măsurile antimuncitoreşti adoptate da clasele conducătoare 75 

reuşit să impiedice crearea partidului comunist. Guvernul AVlerescu, cel care 
se adus la cirma ţării tocmai pentru a· reprima şi stăvili mişcarea ml!nci-
ască, n-a izbutit, prin tot ceea ce a întreprins in acest sens, decît să prezinte, 
faţa istoriei viitoare, Partidul Roporului ca formaţiunea politică de numele 
·a se leagă înăbuşirea grevei generale din toamna anului 1920 şi arestarea 
'cipanţilor la congresul de constituire a Partidului Comunist Român. Miş
a muncitorească nu fusese înfrîntă ci, dimpotrivă, ridicată pe o treaptă supe
ă a maturizării sale 76. Aşa se explică, dealtfel, faptul că în urma fondării 

idului comunist forţele democratice şi progresiste au reuşit să se imptmă 
mai mult ,pe scena vietii . politice româneşti 77, cu toate măsurile antimun-

toreşti adoptate de guvernul Averescu. 
In momentul închiderii sesiunii parlamentare, în vara anului 1921, situaţia 

idului Poporului era deosebit de complicată, mai ales datorită încordării ra
urilor sale cu celelalte grupări politice. Incercările generalului şi ale parti

'lor săi de a se prezenta la d'ata deschiderii Parlamentului într-o conjunctură 
litică cît mai favorabilă ţinteau, in primul rînd, spre realizarea unei cola

ări cu o parte a forţelor opoziţioniste. Se urmărea, mai ales, perfectarea unei 
nlucrări cu ţărăniştii, pe care aceştia o refuzau deocamdată, acceptînd doar o 
ţelegere condiţionată în Parlament. Guvernul însă nu putea accepta pretenţiile 

niste, aşa încît, I. Mihalache hotăra ca gruparea sa să continuie faţă de 
ern vechea linie politică 78• In afară de Partidul Naţional Liberal, toate cele-

1o D.A.D., 27 dec"!mbrie 1920, p. 41 1-412. 
71 Cf. Document l din istoria mişcării muncitoreşti din România. 1916-1921, 

. 557. 
72 D.A.D., 25 martie 1921, p. 1442. 
73 Arh. St. Bucureşti, Fond Consiliul Dirigent. Mişcarea muncitorească în 

ansilvania, dosar .5/1921-1922, f. 77 ; Documente din istoria mişcă-rii muncito-
-qti din România. 1916-1921, p. 614. · 

74 Proqramul Partidului Comunist Romăn de făurire a ·societăţii sociafiste 
ultilateral dezvoltate şi înaintare a României spre comunism, Bucureşti, Ed. po

litică, 1975, p. 40. 
75 Crearea Partidului Comunist Român (Mai 1921), Bucureşti, Ed. ştiinţifică, 

1971, p. 386-389. • .  
7 6  Arh. St. Bucureşti, Fond Consiliul Dirigent. Mişcarea muncitorească în 

Transilvania, dosar 5/1921-1922, f. 158, 246 ; Indreptarea din 8.VIII.1929, p. 4. 
n D.A.D., 16 iulie 1921, p. 3 980. 
78 Arh. St. Bucureşti, Colectia microfilme S.U.A., T. 120, rolâ 39511, K. 1 13 902; 

Indreptarea din 3.IX.1921, p. 1 şi 27.IX.1921, p. 1 ; Viitorul din · 8.IX.1921, p. 3. 
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!alte gq.1pări politice purtau discuţii sau tratative cu convingerea că mc1 un 
partid politic nu putea lua singur puterea şi că, , de�i guvernul traversa o peri
oadă de criză acută, va reuşi totuşi să se menţină la conducere 7.9 •. Ii)."diferent însă 
de pertractăril� sau negocierile · purtate in toamna anului 1921, iri preajma des
chiderii lucrărilor Corpurilor legiuitoare, criza politică intrase in faza hotărîtoare 
a desfăşurării sale 80, In aceste momente de instabilitate politică, instabilitate 
accentuată atit de revendicările liberalilor privind aducerea lor la guvern 8 1, cît 
şi de ameninţările generalului, care declara că' va organiza un complot în caz 
că vor fi numiţi noi miniştri, regele se vedea nevoit

' 
să semnere decretul de 

convocare a Parlamentului 82• Or, acest gest · ingrijora opoziţia, care vedea în 
actul regelui o posibilitate de consolidare oferită guvernului 83• Pentru a anula 
şi această şansă şi pentru a pune guvernul in faţa unei situaţii fără ieşire, 
N. Iorga, în înţelegere cu Barbu Ştirbey, introduceau în mesajul de deschidere 
dezideratul după care, in împrejurările de atunci, ţara ar fi avut nevoie "de 
concursul oamenilor de seamă din toate partidele şi de aceea ar fi de dorit ca 
Parlamentul să-i poată avea reuni ţi într-o acţiune patriotică" 84. Această cerinţă, 
pe lîngă că ar fi fost greu realizabilă, nu putea fi acceptată de şeful guvernu
lui. Chiar în cazul in care Averescu ar fi renunţat la atituel.inea sa dictatorială, 
apelînd la concursul celorlalte partide politice, o .colaborare devenise irealizabilă. 
Formaţiunea ministerială, deşi reuşise să deschidă o nouă sesiune parlamentară, 
se afla în faţa unei crizei iremediabile. Evenimentele care au urmat au · fost 
caracterizate de încercările disperate ale guvernului de a se menţine la condu
cere, precum şi de manevrele opoziţioniste privind succesiunea. 

Singura modalitate care-i mai rămăsese Partidului Poporului pentru a-şi 
prelungi prezenţa la guvern era adoptarea soluţiei unui guvern de concentrare, 
eşuată însă de la început din cauza cunoscutelor pretenţii fuzioniste ale gene
ralului 85• Căderea guvernului devenise inevitabilă. La discuţiile purtate în jurul 
proiectului de răspuns la mesaj, Virgil Madgearu arăta că "actul regal care a 
precedat deschiderea acestei sesiuni a C')rpurilor legiuitoare este fără îndoială 
un Mesaj de lichidare" 86• Alături de atacurile opoziţiei, frămîntările din inte
riorul Partidului Poporului accentuau criza guvernului 87, astfel încît, încercă
rile de redresare iniţiate de Al. Averescu nu mai puteau determina amîn·area 
unei hotărîri iminente : schimbarea formaţiunii ministeriale. 

5. Sfîrşitul experienţei averescane. Promisiuni şi rezultate. Actul care a atras 
după sine imediata schimbare de guvern l-a constituit demisia lui Take Ionescu, 
din 11 decembrie 1921 .  Perspectiva folosirii ministrului de externe în scopul con
solidării sau destrămării cabinetului A verescu a fost discutată cu mult înaintea 
demisiei liderului conservator-democrat. Fusese chiar avansată, încă din nniem-

79 Arh. M.A.E.C., Raport politic nr. 870 din 1 1  noiembrie 1921 ; Eugen Cră
ciun, O criză fără soluţie, Revista vremii, I, 1921, nr. 1, p. 10 ; Un guvern care 
se duce, un altul care nu se vede, Ştreangul, I, 1921, nr. 3, p. 3. 

80 Grignre Gafencu, Parlamentul se deschide, Revista vremii, 1, 1921, nr. 3, 
p. 12. 

81 Gr. Alevra, Congresul Partidului Liberal, Revista politică şi parlamen
tară, Il, 1921, nr. 16, p. 338 ; 341 ; C. Xeni, Take Ionescu, 1 858-1922, Bucureşti, 
1933, p. 480. 

82 Arh. St. Bucureşti, Colecţia microfilme S.U.A., T. 120, rola 3959, K. 113 917 
-113 918 ; N. Iorga, Supt trei regi, p. 366. 

83 Grigore Gafencu, Parlamentul se deschide, Revista politică şi parlamen
tară, II, 1921, nr. 16, p. 338. 

84 D.A.D., 28 noiembrie 1921, p. 1 ; N. Iorga, op. cit., p. 366. 
85 Alexandru Marghiloman, Note Politice. 1897-1924, vol. V, Bucureşti, 1927, 

p. 145. 
86 D.A.D., 9 decembrie 1921, p. 82. 
87 Idem, 6 decembrie 1921, p. 43 şi 8 decembrie 1921, p. 55 ; N. Iorga, Isto

ria RomâniltJr, voi. X, Bucureşti, 1939, p. 450. 
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brie 1921, ideea constituirii unui guvern condus de Take Ionescu aa. Soluţia nu 
putea surprinde, dacă avem in vedere evoluţia relaţiilor dintre general şi Take 
Ionescu sau dintre gfluparea acestuia <lin urmă şi guvern. 

In momentul în care regele îl indica pe Take Ionescu pentru · investitura de 
şef al noii echipe ministeriale, lui Al. Averescu nu-i mai rămînea nici o posi
bilitate de a-şi prelungi mandatul guvernamentaL Conştient de gravitatea im
prejurărilor, el încerca să impună o soluţie de oompromis, recomandînd formarea 
unui guvern condus de generalul C. Coandă 89• Dar; opoziţia liberalilor, a na
ţionalilor transilvăneni şi a n•aţionaliştilor democraţi a determinat eşuarea acestei 
tentative. Intre C. Coandă şi Take Ionescu, regele îl prefera pe ultimul, întrucît 
un guvern al acestuia răspundea mai bine intenţiilor sale, deşi, concomitent, se 
discutau şi alte formule guvernamentale, dintre care cea mai apropiată intere
selor majorităţii partidelor politice era o guvernare neutră, a cărei componenţă 
diferea în funcţie de interese 90• Diversitatea formulelor ministeriale preconizate 
!:Onstituia indiciul unei crize mult mai largi decit cea guvernamentală. Noile 
regrupări de forţe demonstrau o instabilitate de principii, care nu putea fi 
rezolvată numai prin schimbarea guvernului. Faptul că relaţiile dintre diversele 
grupări politice se schimbau, în funcţie de perspectivele ajungerii la guvern, cu 
atîta uşurinţă, C'aracteriza destul de elocvent climatul politic în care era nevoitii 
să-şi desfăşoare activitatea formaţiunea instaurată la conducerea ţării. 

In acest împrejurări, Al. Averescu se vedea obligat să recunoască imposi
bilitatea continuării guvernării sale, prezentîndu-şi, la 13 decembrie 1921 ,  demi
sia 9 1• Se încheia astfel acea "vreme de verificare", asupra căreia N. Iorga atră
sese atenţia la numai cîteva luni după instalarea la guvern a generalului, pre
cizînd că aceasta ,.nu înlătură numai partea greşită de popularitate, ci zdrobeşte 
popularitatea însăşi" 92• Experienţa averescană se sfîrşea destul de trist, pentru 
toţi acei care, increzători in "steaua generalului", îl purtaseră din triumf in 
triumf, impunindu-1 în martie 1920, în fotoliul prezidenţial. 

Totuşi, guvernarea Partidului Poporului, prin realizările sale, dintre C'are 
cele mai multe reprezentau o'Jncesii acordate maselor largi populare, ca ur
mare a creşterii mişcării revoluţionare, ocupă un loc distinct in cadrul operei 
-:le refacere a ţării, intreprinsă după război. In anii în care România a fost 
condusă de Al. Averescu, a început procesul unei dezvoltări mai accentuate a 
forţelor de producţie, mai ales în industrie, influenţîndu-se întreaga viaţa eco
nomico-socială a ţării 93. In anii 1920-1921 a început, dealtfel, procesul de refa
cere şi etmsolidare economică a ţării, creîndu-se, în linii generale, cadrul social
economic care a permis evoluţia spre etapa de reconstrucţie, cînd principalele 
ramuri ale producţiei vor atinge nivelul antebelic 94• Aşa cum s-a remarcat, 
perioada în care la conducerea ţării s-a aflat Partidul Poporului "a fost cea mai 
grea din punct de vedere economic şi financiar, caci împrejurările fn care era pus 
să trăiască noul stat întregit ·erau din cele mai critice din toate punctele de 
vedere" 95• De aceea, realizările anilor 1920-1921 se cuvin a fi subliniate, cu 

aa Arh. St. Bucureşti, Colecţia microfilme S.U.A., T. 120, roia 3959, K. 113 929; 
N. Iorga, Memorii, voi. III, p. 237. 

69 Arh. St. Bucureşti, Colecţia microfilme S.U.A., 8. 120, rola 3959, K. 1 1 3  930; 
Viitorul din 15.XII.1921, p. 3 ; Indreptarea din 14.XII.1921, p. 3. 

90 Alex-andru Marghiloman, op. cit., p. 157, 161 ; Viitorul din 15.XII.1921, p. 3; 
R. Patrulius, Intelesul crizei, Revista vremii, I,  1921, nr. 4, p. 1 1. 

91 D.A.D., 13 decembrie 1921, p. 184. 
92 N. Iorga, Discursul la mesaj ţinut in Camera Deputaţilor in ziua de 29 

iulie 1920, Bucureşti, 1920, p. 64. 
93 Programul Partidului Comunist Român ... , p. 40. 
94 Cf. Marin Nedelea, Trăsături ale situaţiei social-economice şi ale vieţii 

politice din România in anii 1922-1926, Anale de istorie, nr. 6, 1974,. p. 52. . 
95 Victor Slăvescu, Ion I. C. Brătianu şi opera financiară a Partidului Naţto

nal Liberal, Democraţia, XV, 1927, nr. 12, p. 55. 
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atit mai mult cu cit la sfirşitul anului 1921 activitatea generală a statului era 
normalizată, permiţindu-se abordarea, in anii următori, a unui ritm care să gră
bească dezmltarea de ansamblu a României, pregătind, cum remarca un obser
vator străin, "l'ere des liberaus" 96. 

In 1920-1921, efectele inceputului de refacere economică s-au resimţit, in 
primul rind, in agricultură. Legile adoptate pină in ianuarie 1921 au constituit 
etape importante in pregătirea legislaţiei definitive de reformă agrară, lărgind 
concesiile acordate ţărănimii prin prevederile inscrise in Constituţie, in vara 
anului 1917 97• Apoi, legile din iulie 1921 au completat şi definitivat legislaţia 
reformei agrare, creind "cadrul legal pentru noi şi importante modificări ale 
raporturilor de proprietate funciară şi ale relaţiiklr agrare in general in favoa
rea maselor ţărăneşti, pentru trecerea definitivă in intreaga ţară a unei mari 
părţi a pămîntului moşieresc in proprietatea ţăranilor" 98, Fără a trece peste 
limitele ei caracteristice, trebuie să relevăm faptul că reforma agrarâ din 1921 
a influenţat evoluţia generală a ţării, fiind considerată drept cea mai radicală 
dintre reformele agrare legiferate după război în ţările din centrul şi estul 
Europei 99• Criticată sau acceptată de celelalte partide politice 100, prezentată drept 
simplu paliativ sau garanţie a evoluţiei democratice a României 101, reforma agrară 
a constituit ,o necesitate firească, exclusiv naţională, iar anii 1920-1921 au mar
cat inceputul unei îmbunătăţiri a situaţiei economice a maselor ţărăneşti, faţă 
de perioada războiului sau chiar faţă de anul 1919 102• Acţiunea de refacere eco
nomică s-a manifestat, in agricultură, prin creşterea suprafeţei însămînţate şi a 
producţiei agricole, prin redresarea şeptelului, prin extinderea inzestrării tehnice 
a agriculturii etc. 103. Toate acestea s-au alăturat măsurilor de ordin financiar, 
industrial, administrativ, care au caracterizat inceputul noului stadiu evolutiv al 
României. 

In domeniul financiar, sistemul titulescian de reforme, impus de nevoi so
ciale, economice şi fiscale, a reprezentat o incercare de constituire a unei baze 
unitare de organizare şi conducere a activităţii ţării, intregită in urma războiu
lui 1o.t, Cu toate limitele sale de clasă, reforma financiară concepută de N. Titu
lescu incerca să modernizeze sistemul păstrat incă in acest domeniu, reprezen
tind astfel "expresia celei mai radicale şi mai avansate concepţii burgheze în 
această materie" 105. Deşi criticat şi impiedicat de a fi pus in practică 106, siste
mul de reforme conceput de N. Titulescu făcea, cum evidenţia M. Seulescu, unul 

96 Cf. Valeriu D. D. Bulgaru, Legislaţiunea excepţională. Studiu de drept 
politic, Bucureşti, 1922, p. 5 ;  Andre Tibal, La Roumanie, Paris, 1920, p. 36. 

97 D. Şandru, Reforma agrară din 1921 în România, Bucure��ti, Ed. Acade
miei Republicii Socialiste România, 1975, p. 72-73 ; Relaţii agrare şi mişcări ţără
neşti In Romdnia. 1908-1921, Bucureşti,Ed. politică, 1967, p. 392. 

98 Relaţii agrare şi mişcări ţărăneşti.., p. 557-558 ; A. D. Carabella, Agricul
tura în 1921, Bucureşti, 1922, p. 4-5. 

9� D. Şandru, op. cit., p. 350. 
1oo Preşedinţia Consiliului de Miniştri, Activitatea Corpurilor Legiuitoare şi 

a guvernului de la Ianuarie 1922 pînă la 27 Martie 1926, Bucureşti, 1926, p. 142 ; 
vezi şi Relaţii agrare şi mişcări ţărăneşti..., p. 554-557. 10 1 St. Antim, Problema rurală, Bucureşti, 1932, p. 41 ; Mitiţă Constantinescu, 
L'€volution de la propriete rurale et la reforme agraire en Roumanie, Bucureşti, 
1925, p. 465. 

102 Relaţii agrare şi mişcări ţărăneşti . . . , p. 382. 
103 Ibidem, p. 298-299 ; D. A. Carabella, op. cit., p. 6 ; Ilie I. Georgianu, 

Factorii economici ai României în anul 1921, Buletinul statistic al României, seria 
IV, vol. XV, nr. 9, 1922, p. 17. 

104 Cf. Ion M. Oprea, Nicolae Titulescu, Bucureşti, Ed. ştiinţifică, 1966, p. 63-64. 
105 Ibidem, p. 80. 
106 Viitorul din 5.X.1921, p. 1 ; Ion M. Oprea, op. cit., p. 85. 
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tre predecesorii: . săi la -departamentul 'finaoţe1er� "pereehe cu · exproprierea, ·!!ea 
cutezătoar.e r�voluţje socială făptuită legalmţnt�"-,107. . . ... _ 
Dintre realţţările de ordi� financ!ar, trebuie re�arcate UI).ifi.cârea mone-

118, întqcmirea primului buget anual al •. RqfUâniei într�gite 109., consolidq11 a 
ud lor cţe ţezaur şi a dfitorieţ fl<,>tran.� 1 10 e.tc., 1 toate repre:z;ent�nd' măsuri · ae 

importanţă pentru opera de refacere economică a ţării 1 1 1. > 
P·:>liti�a �con9mic� a g�uver.hului Al. Â verescu a � d�terminat, 4'e asemenea, 

gistrar.ea unor progrese evidente şi în industrie, ramură care incepuse a ocupa 
loc tot mai distinct in cadrul economiei naţionale 1 12. Ca urmare a acestui 

pt, în 1920-1921, în diverse ramuri 'industriale şi mai ales în transporturi, s-'a 
gistrat o oarecare Îndreptare, existind indicii certe de normalizare m. Şi în 

te domenii, cum a fost, de pildă, comerţul, s�au obţinut, în �1920-1921, realizări 
tabile pe linia rfi!facerii generale a ţării 1 14• La toate acestea se adaugă măsu
e de ordin administrativ, dintre care se impune a fi subliniată desfiinţarea 
nsiliuh1i Dirig�nt, a dire1ctoratelor şi a secretariatelor · din celelalte provincli, 

care se urmărea desăvtrşţrea procesului de unifiC'are administrativă 1 15• 
Aşadar, activitatea guvernamentală a Partidului Poporului, deşi desfăşurată 

virtutea unor principii generale, care înlocuiau program.ul de guvernare cerut 
tO'ate formaţil,).nile _ .po1itice opoziţioniste, nu este lipsită de importanţă. Dar, 
mici excepţii, partidele burgheze nu recunoşteau ·grupării averescane, 'in afară 
restabilirea �liniştii interne", nici o realizare in domeniul politicii �conomice. 

Liberalii, care se considerau a reprezenta formaţiunea politică .de numele căreia 
erau legate toate - realizările .. din · domeniul econ,omic, caracterizau perioada 'anilor 
1920-1921 drept "epoca unei desordonate şi greşite politici economice", "incercind 
astfel să-şi justifice insiţ;te�tele pretenţii succesorale 116. N. 

· Iorga, criticînd , poli
tica de partid, care a determinat dezorientarea economică caracteristică Româ
niei, conchidea, arătînd că stadiul de:z;voltării ecop.omice atins de R{)mânia în 
1920-1921 era, în cea mai �are parte, u:r;marea lipsei de organizare din întreaga 
epocă modernă a evoluţiej ţării 1 17. In toamna anului 1921, cînd toate c?lcul'ele 

107 M. Seulescu, Restaurarea bugetară şi reforma impo�itelor, Cronica finan-
ciară,· III ,  1921, nr. 1-2, p. 19. . _ 

1oa Petru Brateş, Unificarea monetară, Economia naţională, XLI, 1920, nr. 
6-7, p. 135 ; A. M. Călinescu, Constatări asupra · măs;urilor de ordin financiar, 
Cronica financiară, II, 1920, . nr. 6-8, p. 97 ; C� G. Dissescu, Unificarea monedei 
in România Mare, Democraţiei,' IX, 1921, nr. 1-2, p. 3 şi urm. 

· 
109 Indreptarea din 21.VII.l920, p. 3 ; I. N. Angelescu, Finanţele publice ale 

României în ultimii 20 de ani, Bucureşti, 1930, p. 53. 
1 1o Arhiva pentru drept şi politică, 1921/1922, p. 194 . 

. 1 1 1 M. Muşat, I. Ardeleanu, op. cit., p. 250-257. 
1 12 I. Teodorescu, Iil.dustria în România Mare. Studiu rezumativ al 'anchetei 

industriale din 1920� Buletinul statistic al României, seria IV, vol. XV, nr. 8, 
1922, p. 3-19 ; Idem, Situaţia industriei mari din România la finele anului 1921, 
din punct de vedere al rentabilităţii ei, Buletinul statistic al României, nr. 1, 
ianuarie-iunie 1923, p. 3-14. 

1 13 Viitorul din 20.1.1921, p. 3 ; Relaţii agrare şi mişcări ţărăneşti ... , p. 293. 
1 14 Octavian C. Tăslăuanu, Producţia - un program economic (Epoca gu

vernului Ave-resc�), Cluj, 1924, passim ; V. Madgearu, Evoluţia economiei româ
neşti după războiul mondial, Bucureşti, 1940, passim. 

1 15 Partidul Poporului, Studiu asupra situaţiei ţării .. , p. 208. 
116 Preşedinţia Consiliului de Miniştri, Activitatea Corpurilor Legiuitoare ... , 

p. 215. 
1 17 N. Iorga, Dezorientare economică, Lupta economică, XI, 1921, nr. 6, p. 1 ;  

idem, Partidele româneşti şi politica economică, Lupta e·conomică, XI, 1921, 
nr. 7, p. 1. 
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priveau doar cursa pentru ajungerea la guvern, cele mai multe dintre forţele 
politice opoziţioniste s-au intrecut in a adopta astfel de programe economice, 
incit, fiecare in parte, depăşea in promisiuni realizările de pină atunci ale Parti
dului Poporului. Politica economică a guvernului era caracterizată drept "o poli
tică de dezorientare a păturilor producătoare, singurele care ar fi putut con
tribui la imbunătăţirea situatiei noastre economice" 118• La sfirşitul anului 1921, 
liberalii, cei care contribuiseră la aducerea Ligii Poporului in fruntea ţării, con
siderau guvernarea generalului ca o "eroare sentimentală a poporului", incercind 
astfel a ieşi din cauză, in cazul "experienţei dureroase" ce urma a se încheia 1 19. 

Partidul Poporului a sf"Irşit această guvernare discreditat, iar inlAturarea 
de Ia guvern a accentuat şi mai mult uzura şi compromiterea sa. Cauzele compro
miterii, complexe şi pînă la un punct inevitabile, s-au agravat atunci cind 
iluzia popularităţii generalului a fost distrw;ă prin deziluzia guvernării 120. La 
toate acestea se adăuga faptul că Al. A verescu, absorbit de avaturile specifice iposta
zei prezidenţiale, a abandonat organizarea proprie-i grupări, tocmai atunci cind 
aceasta era în faza închegării sale 12 1• Apoi, aşa cum observa C. Argetoianu, generalul 
"n-a avut în viaţa lui pic de simţ politic ,şi mai era şi zorit, aşa incit marele său 
guvern din 1920 a însemnat în realitate şi prăbuşirea lui..." 122. Primele urmări, 
alături de pierderea unui important numAr de partizani 123, erau acelea că Parti
dul Poporului ajungea dintr-o dată izolat în cadrul sistemului partidelor politice 
şi părăsit de. toate celelalte grupări. Era clar că Partidul Poporului nu reuşise să 
se impună, şi nici nu va reuşi vreodată, ca un al doilea partid de guvernămint. 
In acest context, generalul a înţeles că fără sprijinul liberalilor nu va izbuti să 
se afirme în viaţa politică a ţării, iar 1. 1. C. Brătianu, la rindul său, s-a convins 
că formaţiunea politică averescană putea fi stăpinită şi manevrată în funcţie de 

interesele p•artidului său 124. 
Complexitatea şi instabilitatea vieţii politice româneşti a cunoscut între 1920 

şi 1921 o perioadă de adînci transformări, in care forţele politice, manevrind intr�' 
tendinţe de un conservatorism uneori desuet şi un accentuat radicalism, au suferit 
numeroase deplasări şi regrupări organizatorice, care au determinat o adevărată 
alunecare a principalelor partide spre orientări de un reacţionarism nuanţat. Chiar 
Partidul Poporului, care la început se afirmase ca purtător al unor principii de
mocratice, a suferit in această perioadă un proces de metamorfozare spre aceeaşi 
orientare. Verificat în timpul guvernării, acest partid a ajuns total compromis, 
încheindu-şi de fapt rolul conferit de curentul unei popularităţi necunoscute incă 
pînă atunci. 

1 18 T. A. Teodoru, Dezorientare, Lupta economică, XI, 1921, nr. 4, p. 4. 
119 Democraţia, X, 1922, nr. 1-2, p. 51 ; Preşedinţia Consiliului de Miniştri, 

Activitatea Corpurilor Legiuitoare ... , p. 214, Arhiva M.A.E., Fond 71, România, 
voi. 342, f. 104. 

120 D. Tomescu, Popularitatea generalului Averescu, Atitudini politice şi li
terare, Craiova, p. 82 ; Dreptatea din 6.111.1928, p. 1.  

12 1  Arh. St. Bucureşti, Fond Casa Regală. Ferdinand, dosar 9/1921, f.  1-3; 

Bibl. Acad., Corespondenţă, Fond AL Averescu, S �;;; , Al. Averescu către Mihail 

Negruzzi, 26 iunie: 1921. 
122 Arhiva C.C. al P.C.R., C. Argetoianu, op. cit., partea a VI-a, nr. 1/1,  

Caiet 31,  f. 219. 123 D.A.D ., 6 decembrie 1921, p. 43 şi 8 decembrie 1921, p. 55 ; Aurora din 
23.XI.l921, p. 1 şi 17.XII.1921, p. 2. 

124 Dreptatea din 6.Ill.1928, p. 1 .  
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LE PARTI DU PEUPLE PENDANT LES ANN€ES 1920-1921 

R e s u m e  

Les annees du premier ministere constitue par le Parti du Peuple furent une 
e de verification de ce recent groupe politique auquel tut confie le gou

R:-DAmJ.ent de la Roumanie, en mars 1920, comme etant le seul capable de retablir 
interieur menace par l'ampleur des actions revolutionnaires de la classe 

:vriere. Mais ce parti politique, preside par le general Averescu, une fois in
dans le fauteuils ministeriels, desillusionna l'a plupart des electeurs qui lut 

·ent accorde leurs voix, et, par la suite, completement isole, il fut energique
t combattu par tous les autres groupements politiques. Au lieu de s'imposer 

e le second parti politique gouvememental, le ministere du Parti du Peuple, 
· ite et use, fut contraint de demissionner, entrainant avec lui l'echec de 

.,;averescanisme", courant qui, ă un moment donne, avait mis en danger le sys
des autres partis politiques. Depourvu de l'experience necessaire ă un gou

ement et activant dans une periode de grandes difficultes, le Parti du Peuple 
devenu, â la fin de l'annee 1921,  un groupe politique sans importance, qui ne 

ira plus â s'imposer dans le cadre de la structure politique bourgeoise. 
Neanmois, ce gouvernement, etant donnees certaines de ses realisations, qui 
t des concessions faites aux masses populaires, imposees par l'ampleur des 

uvements ouvriers, occupa une place distincte dans le cadre de l'oeuvre de 
essement de la Roumanie, commencee immediatement apres la Premiere Guerre 
diale. 
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